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Анотація: У статті досліджуються існуючі форми, 

методи та принципи адміністративно-правового забезпечення 

мобілізації Збройних Сил України. Встановлено, що 

адміністративно-правове забезпечення мобілізації Збройних 

Сил України здійснюється у правотворчій, правозастосовній та 

контрольно-наглядовій формах. Висвітлено питання 

застосування методів переконання та адміністративний примус, 

за допомогою яких здійснюється адміністративно-правове 

забезпечення мобілізації Збройних Сил України. Запропоновано удосконалити систему 

принципів державного управління, яка застосовується для адміністративно-правового 

забезпечення мобілізації Збройних Сил України. 
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1. Формулювання проблеми  
 

Внаслідок ситуації, що склалася на сході України, та анексії Автономної 

Республіки Крим, наша країна з 2014 року перебуває у стані війни, в наслідок чого 

в Україні протягом 2014–2015 років було проведено шість хвиль часткової 

мобілізації.   

Мобілізація є одним з елементів системи оборонних заходів держави, 

необхідність якої полягає в тому, що утримання в мирний час військовослужбовців 

в тій кількості, яка була б достатньою для відсічі збройній агресії або веденню 

повномасштабної війни, є надзвичайно обтяжливим та руйнівним для економіки 

навіть потужних в економічному плані країн.  
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За час проведення часткової мобілізації в Україні виникла значна кількість 

проблем та недоліків у адміністративно-правовому забезпеченні цієї сфери, які 

негативно вплинули на проведення мобілізаційних заходів тоді, коли цілісність та 

недоторканність нашої держави опинилися під загрозою. 

Вбачається важливість у питанні форм, методів та принципів у сфері 

адміністративно-правового забезпечення мобілізації Збройних Сил України, 

оскільки аналіз цих категорій дозволить впроваджувати у практику нові форми 

управління, удосконалювати методи правового впливу на відносини, які 

виникають у сфері мобілізаційної підготовки та мобілізації. Також, досвід 

проведення Антитерористичної операції (далі – АТО) та Операції об’єднаних 

сил, а також закріплення у Конституції України стратегічного курсу держави на 

набуття повноправного членства України в Організації Північноатлантичного 

договору викликали необхідність і у вдосконаленні принципів мобілізаційної 

підготовки та мобілізації. 

 
1.2 Аналіз останніх досліджень та публікацій  

 
Проблемам та недолікам адміністративно-правового забезпечення 

мобілізації ЗСУ не приділялося значної уваги вітчизняними вченими. Водночас, 

дослідження адміністративно-правового забезпечення національної безпеки 

держави здійснювалося такими науковцями: В. І. Гейко, І. М. Коропатнік, В. Й. 

Пашинський, С. В. Пєтков, А. П. Поляков І. М. Шопіна, В. В. Шульгін, В. В. 

Сокуренко. 
 

1.3. Постановка завдання 

 

Враховуючи вищезазначене, метою статті є розгляд та аналіз існуючих 

форм, методів та принципів адміністративно-правового забезпечення мобілізації 

ЗСУ, виявити проблемні аспекти даної сфери, а також запропонувати можливі 

шляхи їх вирішення.  

 

2. Виклад основного матеріалу 

 

Однією зі складових механізму адміністративно-правового регулювання є 

форми й методи, які застосовуються для забезпечення його організації та 

діяльності [1].  

Оскільки поняття адміністративно-правового забезпечення є похідним від 

поняття адміністративно-правового регулювання, то реалізація завдань і функцій 

системи органів адміністративно-правового забезпечення мобілізації Збройних 

Сил України (далі – ЗСУ) здійснюється за допомогою певних форм 

адміністративно-правового забезпечення.  

Погоджуємося з думкою науковців, які під поняттям форм адміністративно-

правового забезпечення розуміють правові форми державного управління, 

вважаючи таке ототожнення логічним і доцільним [2, с. 142].  
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Як визначає В. Б. Авер’янов, під формами державного управління слід 

розуміти відмінні за своїм характером і наслідками способи зовнішнього 

вираження діяльності органів виконавчої влади. Говорити про форми 

управління, на його думку, доцільно лише щодо такої діяльності, яка має владно-

організуючу спрямованість і відображає зміст основних, профільних функцій 

органів виконавчої влади. Щодо цих форм вирішальним є поділ їх на види 

залежно від настання тих чи інших правових наслідків [3, с. 87].  

Незважаючи на те, що серед науковців не досягнуто одностайності в питанні 

класифікації форм державного управління, спільними є їх погляди на поділ форм 

державного управління на правові й неправові.  

Неправові форми державного управління поділяються на організаційно-

технічні дії (розробка програм, проведення нарад, контроль, роз’яснення тих чи 

інших заходів) і матеріально-технічні дії (робота з інформацією, проведення 

досліджень, розробок, підготовка і видання актів, ведення діловодства, 

складання довідок) [4, с. 17].  

На думку В. Б. Авер’янова, до неправових належать форми, які 

безпосередньо юридичного значення не мають і не спричиняють виникнення 

конкретного юридичного результату, якими найчастіше є різноманітні 

організаційні дії службовців органів виконавчої влади на різних етапах 

підготовки й виконання управлінських рішень [3, с. 87].  

До основних правових форм управління науковець відносить такі: 

1) видання правових актів управління (нормативного й індивідуального 

характеру);  

2) укладання адміністративних договорів (угод);  

3) вчинення (здійснення) інших юридично значущих дій [3, с. 88].  

Варто звернути увагу також на те, що деякі науковці розрізняють за 

критерієм змісту правоустановчі та правозастосовчі форми [5, с. 37].  

На нашу думку, саме таку класифікацію форм державного управління 

можна застосувати і до сфери адміністративно-правового забезпечення 

мобілізації ЗСУ.  

Що стосується правоустановчих форм, то для належного забезпечення 

функціонування сфери мобілізаційної підготовки (далі – МП) й мобілізації 

суб’єктами забезпечення цієї сфери створюються правові норми та правила 

поведінки, які регулюють ці суспільні відносини з позиції законодавця.  

Деякі науковці доходять висновку, що результатом правотворчої діяльності 

є право як таке, виражене не лише в законодавчих актах, а й у формі будь-якого 

джерела права. Саме тому підтримуємо позицію, що розуміння правотворчості 

як діяльності зі створення лише законів не можна вважати прийнятним [6, с. 191].  

Скакун О. Ф. визначає правотворчість як один із етапів правоутворення – 

організаційно оформлену діяльність уповноважених суб’єктів з ухвалювання, 

зміни та скасування правових норм, яка здійснюється відповідно до суспільних 

потреб у нормативно-правовому регулюванні [7, с. 293].  

Як зауважує С. Михалюк, важливою ознакою правотворчості як складової 

державного управління є соціальна обумовленість, яка полягає в тому, що межі 

впливу правотворчої діяльності на різні сфери суспільного життя й межі 
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здійснення державного управління збігаються, оскільки нормативно-правові 

акти, що є результатом правотворчості, безпосередньо впливають на можливості 

здійснення державного управління [6, с. 191].  

Принципи організації та функціонування системи МП та мобілізації 

визначаються органом законодавчої влади України у формі ухвалення основних 

спеціалізованих законів України, таких як «Про оборону України», «Про 

мобілізаційну підготовку та мобілізацію» (далі – Закон), «Про Збройні Сили 

України» та інших.  

Також ця сфера регулюється підзаконними нормативно-правовими актами, 

до яких належать постанови Кабінету Міністрів України (далі – КМУ) й укази 

Президента України, та великою кількістю відомчих нормативно-правових актів. 

Особливістю законодавства, яке регулює сферу МП та мобілізації, є те, що 

питання організації МП та мобілізації належать не лише до компетенції 

профільного міністерства, а саме Міністерства оборони України (далі – 

Міноборони), а також і до компетенції інших центральних органів виконавчої 

влади, які, у свою чергу, також видають відомчі нормативні акти з питань 

урегулювання цієї сфери в межах певного міністерства. 

Правозастосовна форма адміністративно-правового забезпечення мобілізації 

Збройних Сил України полягає у конкретній діяльності суб’єктів адміністративно-

правового забезпечення цієї сфери з реалізації правових норм. Вона здійснюється 

через видання індивідуальних (виконавчо-розпорядчих) актів управління, 

укладання адміністративно-правових договорів і вчинення у визначеному 

законодавством порядку інших дій, що мають юридичне значення [5, с. 37].  

Заслуговує на увагу питання укладення договорів у сфері МП та мобілізації. 

Так, відповідно до Закону установлено, що мобілізаційні завдання 

(замовлення) – це окремі вимоги мобілізаційного плану щодо номенклатури, 

обсягів виробництва необхідної продукції, утворення й підготовки до 

розгортання спеціальних формувань, а також затверджені в установленому 

порядку першочергові заходи МП, які доводяться для виконання до відома 

центральних і місцевих органів виконавчої влади, інших державних органів, 

Ради міністрів Автономної Республіки Крим та органів місцевого 

самоврядування. До відома підприємств, установ та організацій, що залучаються 

до виконання мобілізаційних завдань (замовлень), мобілізаційні завдання 

(замовлення) доводяться на підставі затверджених основних показників 

мобілізаційного плану й договорів (контрактів), що укладаються в порядку, 

передбаченому законодавством [8].  

Водночас статтею 21 згаданого закону до обов’язків підприємств, установ 

та організацій щодо МП й мобілізації віднесено обов’язок планувати та 

здійснювати заходи щодо розробки мобілізаційних планів і підготовки до 

виконання покладених на них мобілізаційних завдань (замовлень) і забезпечення 

поставки продукції згідно з укладеними договорами (контрактами); також вони 

мають надавати звіти з цих питань відповідним органам виконавчої влади, іншим 

державним органам та органам місцевого самоврядування, які є замовниками 

мобілізаційних завдань (замовлень) [8].  
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На нашу думку, можна стверджувати, що цей вид контрактів має 

адміністративно-правову природу та є прикладом правозастосовної форми 

адміністративно-правового забезпечення мобілізації Збройних Сил України, 

оскільки містить у собі ознаки адміністративного договору. 

Адміністративний договір є різновидом публічно-правового договору. У 

системі правових зв’язків він посідає проміжне місце між адміністративним 

актом (одностороннє волевиявлення державного органу влади) та договором 

приватноправового характеру [9, с.1; 10, с. 243]. 

Вирішальною ознакою суб’єктивного складу адміністративного договору 

науковці вважають наділення однієї зі сторін владною управлінською функцією, 

а тому такий вид договору виникає тільки у сфері адміністративно-правових 

відносин. Крім зазначеного, до ознак адміністративного договору відносять 

також юридичну нерівність сторін, що виражається у виняткових повноваженнях 

управненої сторони договору; публічно-правовий характер договірних 

зобов’язань; імперативно визначені умови договору за способом конструювання, 

а також мету договору – задоволення публічних інтересів (домінування 

суспільних цілей) [11, с. 80; 12, с. 489]. 

Деякі дослідники до ознак адміністративного договору відносять ще 

неможливість односторонньої відмови від виконання зобов’язань і неможливість 

односторонньої зміни умов договору. 

Підтвердженням адміністративно-правової природи контракту на виконання 

мобілізаційного завдання є те, що підприємства, установи й організації не можуть 

відмовлятися від укладання договорів (контрактів) на виконання мобілізаційних 

завдань (замовлень), якщо їх можливості з урахуванням мобілізаційного 

розгортання та переданих їм матеріально-фінансових ресурсів дають змогу 

виконати ці мобілізаційні завдання (замовлення) [8]. Згадана позиція 

підтверджується, на нашу думку, також метою укладення контрактів на виконання 

мобілізаційних завдань, які спрямовано на впорядкування надзвичайно важливих 

правовідносин і задоволення суспільних потреб. 

Аналізуючи форми адміністративно-правового забезпечення мобілізації 

ЗСУ, погоджуємося з думкою вчених, які окремою формою державного 

управління в сфері адміністративно-правового забезпечення вважають 

державний контроль, який розглядають водночас і як одну з найважливіших 

функцій державного управління[2, с. 144]. Ця форма, на думку Р. А. Калюжного, 

знаходить свій вияв у контрольно-наглядовій діяльності. Важко не погодитися з 

науковцем у тому, що така діяльність надає можливість своєчасно виявляти 

причини порушень і виправляти стан справ у процесі.  

Безумовно, однією з головних цілей контрольно-наглядової діяльності є 

своєчасне виявлення різних порушень і їх винуватців, але кінцевою метою як 

контролю, так і нагляду все ж таки є виправлення й усунення порушень [5, с. 37].  

Варто зазначити, що позиції вчених щодо визначення поняття контролю 

різняться. Водночас, на нашу думку, вдалим є визначення контролю як 

самостійної чи зовнішньо ініційованої діяльності уповноважених на те суб’єктів, 

спрямованої на встановлення фактичних даних щодо об’єктів цього контролю 

для визначення її відповідності/невідповідності тим правомірним оцінним 
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критеріям, які передбачають застосування адекватних отриманому результатові 

заходів реагування в унормованому порядку [13 с. 13]. 

Контрольна діяльність держави виражається у формі інспектування, 

перевірки відповідності діяльності органів держави й посадових осіб законам та 

актам вищих органів шляхом перевірки виконання посадових обов’язків, 

дотримання встановлених стандартів, правил тощо [4, с. 18].  

Не викликає сумніву важливість контрольної діяльності у сфері МП та 

мобілізації, яку спрямовано на виявлення недоліків і правопорушень в 

організації МП та реалізації заходів з мобілізації Збройних Сил України. 

Обов’язок здійснення контрольної діяльності у сфері МП та мобілізації 

покладено законодавством на керівників органів державної влади, інших 

державних органів, органів місцевого самоврядування, а також підприємств, 

установ та організацій [8]. Також у разі оголошення мобілізації контроль за 

здійсненням заходів щодо переведення ЗСУ, інших військових формувань та 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту на організацію та штати 

воєнного часу у межах своїх повноважень здійснює КМУ [8]. 

Безпосередньо організація здійснення заходів з МП та мобілізації й 

контроль за здійсненням цих заходів в органах державної влади, інших 

державних органах, органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в 

установах та організаціях, які мають мобілізаційні завдання (замовлення), 

покладаються на їх мобілізаційні підрозділи або призначених працівників із 

питань мобілізаційної роботи [8]. 

Також важливим суб’єктом здійснення контрольної діяльності у сфері МП 

та мобілізації є військові комісаріати, на які відповідно до законодавства 

покладено такі контрольні функції: 

1) здійснення контролю за проведенням на підприємствах роботи з ведення 

військового обліку військовозобов’язаних, у тому числі резервістів, а також 

призовників і бронювання військовозобов’язаних на період мобілізації та на 

воєнний час; 

2) взаємодія з місцевими держадміністраціями, органами місцевого 

самоврядування й участь у здійсненні контролю за підготовкою підприємств до 

виконання мобілізаційних завдань (замовлень) щодо забезпечення в особливий 

період потреб ЗСУ; 

3) участь у межах своїх повноважень у здійсненні контролю за виконанням 

мобілізаційних заходів у місцевих держадміністраціях, інших державних 

органах, органах місцевого самоврядування, а також на підприємствах; 

виконання заходів, спрямованих на забезпечення потреб ЗСУ, інших військових 

формувань, правоохоронних органів спеціального призначення, Держспец-

трансслужби та Держспецзв’язку у людських і транспортних ресурсах; 

4) контроль організації приписки допризовників до призовних дільниць [8].  

Розглядати форми адміністративно-правового забезпечення неможливо без 

характеристики методів, за допомогою яких здійснюється ця діяльність. 

Як зауважує В. Б. Авер’янов, науковці дають методу управління схоже 

визначення – він розглядається ними як спосіб чи засіб впливу. На підставі різних 

визначень цього поняття вчений зазначає, що категорія методу управління в 
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концентрованій формі відображає взаємозв’язок керуючих і керованих 

підсистем, за яким перша, що є суб’єктом управління, здійснює управлінський 

вплив на другу – керований об’єкт [3].  

На думку Т. О. Коломоєць, методами державного управління є сукупність 

засобів здійснення управлінських функцій держави та впливу суб’єктів 

державного управління на об’єкти [14].  

Як вважає Р. А. Калюжний, метод дозволяє мати необхідне уявлення про 

функціонування системи забезпечення, оскільки визначає характер впливу 

конкретного суб’єкта на відповідний об’єкт [5, с. 39].  

Варто зазначити, що чимало вчених розглядає метод правового 

регулювання в двох аспектах: як основний, або загальний метод, властивий 

системі права загалом, і як галузевий метод правового регулювання, який 

відображає своєрідність впливу галузі права на суспільні відносини, 

спрямований безпосередньо на формування й вираження зовні можливої та 

належної поведінки суб’єктів, регульованих цією галуззю права відносин [15, с. 57].  

Як зазначає С. О. Кузніченко, незважаючи на різні підходи до класифікації 

методів державного управління, універсальними методами й такими, що 

використовуються в усіх сферах та на всіх рівнях, є переконання та примус.  

Також вважаємо за необхідне погодитися з науковцем стосовно того, що 

деякі вчені, попри те, підтримують погляди щодо виокремлення поряд із 

переконанням ще й такого методу, як заохочення. На нашу думку, заохочення є 

окремим видом переконання разом із роз’ясненням, вихованням тощо [16, с. 338].  

На думку Ю. П. Битяка та Б. В. Зуй, переконання – це система методів 

правового й неправового характеру, здійснювана державними та громадськими 

органами, яка проявляється у застосуванні виховних, роз’яснювальних і 

заохочувальних заходів із метою формування у громадян розуміння необхідності 

чіткого виконання вимог законів та інших правових актів [17, с.107].  

Слід також закцентувати увагу на тому, що на думку згаданих учених у 

сфері державного управління такий метод проявляється через організацію 

державних і громадських заходів, спрямованих на вирішення конкретних 

завдань; виховання (економічне, правове, моральне та ін.), роз’яснення завдань 

державного управління, інструктаж осіб підпорядкованого апарату і загальної 

діяльності з питань найбільш дієвого виконання поставлених завдань, 

заохочення (моральне – подяка, нагородження почесним знаком, присвоєння 

почесного звання, матеріальне – грошові премії, путівки окремим особам або 

групам осіб та ін.) або критику роботи й поведінки окремих осіб [17, с.107].  

На нашу думку, ефективним для забезпечення належного функціонування 

сфери МП та мобілізації може бути саме метод переконання, а саме такий його 

прояв, як військово-патріотичне виховання молоді. 

Погоджуємося із М. А. Крушельницьким у тому, що мета військового 

виховання являє собою формування в особового складу морально-психологічної 

готовності до опанування військовою професією, патріотичного ставлення до 

виконання свого військового обов’язку у мирний час і готовності до його 

виконання в умовах бойових дій [18, с.153]. На його думку, військове виховання 

є тісно пов’язаним з усіма іншими видами виховання, що викликає нагальну 
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потребу у створенні цілісної державної програми підготовки майбутніх 

захисників, об’єднавши умовний трикутник «загальноосвітні школи – вищі 

навчальні заклади – армія» в єдине ціле з метою сформувати свідомого, сильного 

українського воїна-патріота [18, с.153]. 

Міноборони організовано низку заходів із метою проведення роботи з 

питань військово-патріотичного виховання, а саме: вшанування пам’яті 

військовослужбовців – героїв АТО через присвоєння звання «Почесний 

громадянин», установлення почесних дошок, найменування навчальних 

закладів, вулиць на їх честь тощо [19].  

Також зусиллями оборонного відомства забезпечено: 

проведення «уроків мужності» з учнями навчальних закладів загальної 

середньої освіти та допризовною молоддю; 

проведення Днів відкритих дверей із запрошенням представників органів 

державної влади, місцевого самоврядування, громадських організацій, Героїв 

України, учасників АТО та допризовної молоді; 

проведення всеукраїнських і регіональних акцій пам’яті, національно-

патріотичних проектів, спрямованих на зміцнення державності, консолідацію 

українського народу, патріотичне виховання молоді тощо; 

підготовку матеріалів для системних рубрик про героїчні вчинки 

військовослужбовців учасників АТО в засобах масової інформації; 

публікацію у центральних і військових друкованих засобах масової 

інформації аналітичних матеріалів, статей та інтерв’ю про проявлення 

військовослужбовцями ЗСУ героїзму й мужності; 

створення відеофільмів і телесюжетів про військовослужбовців-героїв [19]. 

Водночас вважаємо, що про неналежну організацію в державі такого виду 

виховання молоді, який повинен сформувати у неї розуміння необхідності 

виконання свого конституційного обов’язку із захисту Вітчизни, можна 

стверджувати за результатами проведення осіннього призову 2018 року, коли в 

місті Києві рекордно впала явка у військові комісаріати. За інформацією, 

наданою представниками цих комісаріатів, ситуація із призовом була критичною 

навіть порівняно з 90-ми і двохтисячними роками і гіршою, ніж під час весняного 

призову цього ж року, що свідчить про те, що хвиля патріотизму, яка була 

присутня в державі у 2014–2016 роках, поступово згасає [20].  

На підставі аналізу національного законодавства можна зробити висновок, 

що реалізація заходів адміністративно-правового забезпечення мобілізації ЗСУ 

здійснюється головним чином за допомогою державного примусу. 

Слід зауважити, що в законодавстві України не лише відсутнє визначення 

адміністративного примусу, а і сам термін «адміністративний примус» у 

нормативних актах взагалі не зустрічається [21]. 

Водночас В. Б. Авер’янов розглядає державний примус і його складову – 

примус адміністративний як одну з невід’ємних складових здійснення державної 

влади, як її метод. У свою чергу, під адміністративним примусом він розуміє 

застосування відповідними суб’єктами до осіб, які не перебувають у їх 

підпорядкуванні, незалежно від волі й бажання останніх, передбачених 

адміністративно-правовими нормами заходів впливу морального, майнового, 
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особистого (фізичного) й іншого характеру з метою охорони відповідних 

суспільних відносин шляхом попередження та припинення правопорушень, а 

також покарання за їх учинення [3].  

Також під державним примусом науковці розуміють закріплений у нормах 

права вплив держави на волю суб’єктів із метою узгодження їх поведінки з 

інтересами суспільства та держави, що і здійснюється в правозастосовній 

діяльності [22, с.109].  

Водночас не можемо не погодитися з О. Ткалею щодо питання 

взаємовідношення адміністративно-правового примусу та адміністративно-

правових заходів, а саме стосовно того, що вони співвідносяться між собою як 

частина та ціле, оскільки адміністративно-правові заходи – це не лише примусові 

заходи адміністративного впливу, вони містять ще й цілий комплекс заходів 

організаційно-правового характеру, спрямованих на невизначене коло осіб, 

заходи з організації комплексної діяльності щодо виявлення правопорушень та 

усунення їх причин та умов, вироблення стратегічних, тактичних і 

методологічних завдань зазначеної діяльності та створення умов для 

правомірного функціонування державного апарату [23, с. 434].  

Крім того, науковцями наводяться такі ознаки адміністративного примусу, 

які відрізняють його від інших видів державного примусу:  

1) він є об’єктивно необхідним методом, цілеспрямованим способом 

поведінки, набором певних дій і засобів, які повторюються та сприяють вирішенню 

завдань соціального й державного управління, застосовуються на підґрунті 

переконання у сфері реалізації виконавчо-розпорядчої діяльності держави; 

2) він має офіційний, державно-владний характер, його застосування 

здійснюється лише від імені держави уповноваженими державними органами та 

їх посадовими особами в процесі реалізації ними державно-владних 

повноважень, звідси й впливає характер примусової діяльності [24, с. 83, с.123]. 

Так, за допомогою методу адміністративного примусу реалізуються такі 

заходи адміністративно-правового забезпечення мобілізації ЗСУ, як проведення 

призову та виконання військово-транспортного обов’язку. Це, на нашу думку, 

підтверджується статтею 65 Конституції України, яка встановлює обов’язок усіх 

громадян нашої держави щодо захисту Вітчизни, незалежності та територіальної 

цілісності України й шанування її державних символів. Також відповідно до 

статті 35 Конституції ніхто не може бути увільнений від своїх обов’язків перед 

державою або відмовитися від виконання законів за мотивами релігійних 

переконань. У разі, якщо виконання військового обов’язку суперечить 

релігійним переконанням громадянина, воно має бути замінене альтернативною 

(невійськовою) службою [25].  

На нашу думку, позитивні результати адміністративно-правового 

забезпечення мобілізації ЗСУ можуть бути досягнуті за умови дотримання 

відповідних принципів цієї діяльності.  

Принципи як поняття теорії відображають сутність і реальність процесів 

державного управління, підпорядковуючись певним законам. На практиці 

принципами управління керуються згідно з політичними, соціально-

економічними та культурними умовами, що склалися в суспільстві [26, с.108].  
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Під принципами державного управління вчені розуміють закономірності, 

відносини, взаємозв’язки й керівні засади, на яких ґрунтуються його організація 

та здійснення і які можуть бути сформульовані в певні правила [27, с.38].  

Також такі науковці, як Ю. В. Ковбасюк, К. О. Ващенко, Ю. П. Сурмін 

визначають принципи державного управління як фундаментальні істини, 

позитивні закономірності, керівні ідеї, основні положення й норми поведінки, що 

відображають закони розвитку відносин управління, сформульовані у вигляді 

певного наукового положення, закріпленого переважно у правовій формі, на 

основі якого будується та функціонує апарат державного управління. 

Погоджуємося з ними в тому, що принципи визначають вимоги до системи, 

структури, організації та процесу управління, напрями й межі ухвалення 

управлінських рішень [26, с.108-109].  

Варто зауважити, що в науці не склалося єдиного підходу і до питання 

класифікації згаданих принципів. 

Так, наприклад, на думку Т. О. Коломоєць, державне управління 

здійснюють на підставі таких принципів: 

1) соціально-політичні: демократизм, участь населення в управлінській 

діяльності, рівноправність осіб, рівність усіх перед законом, законність, 

гласність, Урахування громадської думки, об’єктивність; 

2) організаційні принципи побудови апарату державного управління: 

галузевий, функціональний, територіальний; 

3) організаційні принципи функціонування апарату державного управління: 

нормативність діяльності, єдиноначальність, колегіальність, поділ управлінської 

праці, відповідальність за свої рішення, оперативна самостійність [14].  

Водночас притримуємося точки зору вчених, які поділяють принципи 

державного управління на загальні (законність, гласність, участь громадян у 

державному управлінні, відповідальність держави перед людиною за свою 

діяльність) і спеціальні (галузевий, міжгалузевий, або функціональний, 

територіальний, поєднання централізації та децентралізації, поєднання 

єдиноначальності й колегіальності) [28]. 

Слід зауважити, що Законом визначено такі принципи МП та мобілізації: 

централізоване керівництво;  

завчасність;  

плановість;  

комплексність і погодженість;  

персональна відповідальність за виконання заходів щодо МП та мобілізації;  

додержання прав підприємств, установ та організацій і громадян;  

гарантована достатність;  

наукова обґрунтованість;  

фінансова забезпеченість [8]. 

 

3. Висновки і перспективи подальших досліджень 

 
Враховуючи вищезазначене, вважаємо, що принципами адміністративно-

правового забезпечення мобілізації ЗСУ є основоположні керівні ідеї й наукові 
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засади, відповідно до яких створюються умови для належної реалізації 

мобілізаційних заходів.  

Спираючись на вищезгаданий науковий підхід до класифікації принципів 

державного управління, вважаємо за доцільне здійснити поділ принципів 

адміністративно-правового забезпечення мобілізації ЗСУ таким чином: 

загальні принципи (законності, невідворотності відповідальності за 

противоправну поведінку); 

спеціальні (що стосуються лише адміністративно-правового забезпечення 

мобілізації ЗСУ). 

На нашу думку, доцільним є доповнення системи принципів МП та мобілізації 

такими: 

налагодження взаємодії між органами державної влади у сфері МП та мобілізації;  

відкритість для дієвого контролю у сфері мобілізаційної підготовки та 

мобілізації; 

розвиток міжнародного співробітництва з державами-членами НАТО. 

Вважаємо, що адміністративно-правове забезпечення сфери мобілізації 

Збройних Сил України здійснюється у правоустановчій та правозастосовній 

формах.  

Погоджуємося з думкою тих вчених, які окремою формою державного 

управління в сфері адміністративно-правового забезпечення вважають державний 

контроль.  

Аналіз чинного законодавства надає можливість стверджувати, що 

методами, які застосовуються для адміністративно-правового забезпечення 

мобілізації ЗСУ, є переконання та примус. Ефективним для забезпечення 

належного функціонування сфери мобілізаційної підготовки та мобілізації може 

бути саме метод переконання, а саме такий його прояв як військово-патріотичне 

виховання молоді. 
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Аннотация: В статье исследуются существующие формы, методы и принципы 

административно-правового обеспечения мобилизации Вооруженных Сил Украины. 

Установлено, что административно-правовое обеспечение мобилизации Вооруженных Сил 

Украины осуществляется в правотворческой, правоприменительной и контрольно-надзорной 

формах. Освещены вопросы применения методов убеждения и административного 

принуждения, с помощью которых осуществляется административно-правовое обеспечение 

мобилизации Вооруженных Сил Украины. Предложено усовершенствование системы 

принципов государственного управления, которая применяется для административно-

правового обеспечения мобилизации Вооруженных Сил Украины. 
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